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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Значна увага, що приділяється останніми роками 

проблемі охорони родючості та призупинення деградації ґрунтів, пов‘язана із 

стурбованістю суспільства станом довкілля та усвідомленням ролі 

ґрунтового покриву в забезпеченні екологічної та продовольчої безпеки будь-

якої держави. На межі тисячоліть все більшого визнання набуває ідеологія 

паритетного розвитку природи і суспільства, основні положення якої були 

сформульовані на Міжнародній конференції ООН з питань навколишнього 

середовища і розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992). Однією з найбільш 

актуальних проблем сучасної науки є системне дослідження природних 

процесів, прогнозування та комплексна оцінка змін у навколишньому 

середовищі під дією антропогенного навантаження, а результати таких 

досліджень мають стати науково обґрунтованою основою для вирішення 

актуальних проблем охорони довкілля і сталого розвитку. 

Екологобезпечне використання земель є однією з необхідних умов 

сталого розвитку агросфери і суспільства в цілому. Сучасний кризовий стан 

земельних ресурсів України, погіршення екологічного стану земель 

інтенсивного сільськогосподарського використання, падіння родючості 

ґрунтів та масштабне поширення ґрунтових деградаційних процесів 

зумовлюють потребу істотних змін у господарській діяльності людини та 

природокористуванні. У зв’язку з цим, надзвичайно важливим та актуальним 

є застосування комплексного підходу до оцінки сучасного агроекологічного 

стану земель сільськогосподарського призначення як основи для надання 

науково обґрунтованих рекомендацій щодо раціонального, екологічно 

безпечного сільськогосподарського землекористування [1, 22, 52,21-32]. 

Інтенсивна дія людини на грунти має негативні, часто безповоротні 

наслідки цієї дії обумовлюють необхідність глибокого і усебічного аналізу 

проблеми взаємодії суспільства і грунтових екосистем. Такий аналіз нині 

здійснюється у рамках природокористування. Головне завдання 



природокористування - пошук і розробка шляхів оптимізації взаємодії 

суспільства з природним довкіллям. 

Із вступом України до СОТ та подальшою євроінтеграцією в ряд 

першочергових завдань постає адаптація системи моніторингу ґрунтів земель 

сільськогосподарського призначення до європейських принципів, стандартів 

і нормативів. Це створить умови для входження України до єдиної 

європейської мережі моніторингу ґрунтів, яка зараз створюється в рамках 

ЄС. На відміну від концепції моніторингу ґрунтів, прийнятої в Україні, 

спостереження за їхнім станом з метою своєчасного виявлення змін, оцінки, 

відвернення та ліквідації наслідків негативних процесів, у Європейських 

країнах існує більш екологізоване уявлення про моніторинг ґрунтів. Отже, 

перехід України на європейські стандарти при виконанні моніторингу 

ґрунтів, перш за все, означає створення відповідної спостережної мережі та 

розширення показників, що визначаються, а також інтерпретацію отриманих 

даних, насамперед,з екологічних позицій [14, 15]. 

Раціональне використання грунтів припускає управління природними 

процесами, тобто запрограмована дія на природні об'єкти з метою отримання 

певного господарського ефекту. Щоб управління було досить ефективним, 

необхідно мати дані про динамічні властивості цих об'єктів, їх зміну в 

результаті антропогенної дії, передбачати наслідки втручання людини в хід 

природних процесів. 

За останнє десятиліття накопичений велика кількість матеріал по зміні 

властивостей грунтів. Проте вони не містить даних про динаміку розвитку 

процесів. У зв'язку з цим постало питання про організацію спеціальних 

спостережень за станом грунтових систем з метою їх оцінки, прогнозування і 

своєчасного попередження про можливі несприятливі наслідки, тобто про 

введення постійної діючої служби нагляду моніторингу[14, 15,21, 35-44]. 

Мета і завдання досліджень. Метою досліджень є оцінка земель 

сільськогосподарського призначення Городоцького району Хмельницької  та 

обгрунтування заходів щодо його поліпшення. 



Досягнення поставленої мети передбачало вирішення таких завдань: 

1) обґрунтувати вибір критеріїв, за яким буде здійснюватися оцінка 

агроекологічного стану сільськогосподарських земель, узагальнити базові 

матеріали; 

2) проаналізувати динаміку основних показників родючості та 

визначити сучасний еколого-агрохімічний стан орних земель; 

3)  провести комплексну оцінку агроекологічного стану 

сільськогосподарських земельних  угідь ; 

4) розробити прогноз зміни агроекологічного стану інтенсивно 

експлуатованих земель та обґрунтувати рекомендації щодо їх екологічно 

безпечного використання. 

Об’єкт дослідження – землі сільськогосподарського призначення.  

Предмет дослідження – стан земель сільськогосподарського 

призначення Городоцького району Хмельницької області. 

Методи дослідження. У дослідженні використовували системний 

метод, який враховує взаємозалежність між агроекологічним станом земель 

сільськогосподарського призначення і природними та антропогенними 

чинниками (функціональне використання земельних угідь, техногенне 

забруднення, застосування агротехнологій). При проведенні дослідження 

використовували теоретичні методи: збору та опису фактів, аналізу 

(співставлення, порівняння, класифікації, впорядкування, систематизації), 

синтезу, експертної оцінки, оптимізації.  

Наукова новизна. Проведено комплексне оцінювання 

агроекологічного стану земель сільськогосподарського призначення, яка 

грунтується на даних щодо складу та співвідношення основних видів угідь в 

агроландшафтах, ступеня прояву та територіального поширення сучасних 

ґрунтових деградаційних процесів, еколого-агрохімічного стану орних 

земель на різних рівнях землекористування.  

Практичне значення . Результати комплексної агроекологічної оцінки 

земель сільськогосподарського призначення можуть використовуватися 



державними органами для виявлення кризових ситуацій у 

сільськогосподарському землекористуванні, контролю і прогнозування змін 

функціонування агроландшафтів, прийняття експертних управлінських 

рішень щодо планування (розробки) оперативних і довгострокових заходів з 

поліпшення агроекологічного стану земель сільськогосподарського 

призначення. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році». 

Структура роботи і обсяг. Робота викладена на 69 сторінках 

друкованого тексту та складається з вступу, 3 розділів, висновків, списку 

використаних джерел, який містить 52 найменування. 



ВИСНОВКИ 

1. Земельний фонд Городоцького району складає 14,74 тис. га, з них 

9,90 тис. га або 67,2 % займають сільськогосподарські угіддя, що свідчить 

про високий рівень сільськогосподарської освоєності земель. В структурі 

сільськогосподарських угідь рілля складає 81,7 %, розорюваність території -

54,0%. 

2. За два цикли обстежень площі грунтів за вмістом рухомого фосфору 

суттєво незмінилися. На 0,5% зросла площа за рівнем забезпечення – 

«середня, 51-100 мг/кг» та «підвищена, 101-150», але зменшилась на 0,8% за 

рівнем забезпечення «висока, 151-200».  

3.Площі грунтів за вмістом обмінного калію суттєво змінилися. На 

21,1% зменшилась площа за рівнем забезпечення – «середня, 41-80 мг/кг», 

але зросла на 17,3% «підвищена, 81-120» та на 3,3 % за рівнем забезпечення 

«висока, 121-180». 

4.За вмістом гумусу  та за забезпеченістю елементами живлення 

значних змін не відбулось: гумус,% – 3,86 -3,87, екологоагрохімічна оцінка - 

56 балів. 

5. За вмістом P2O5, K2O, кислотністю суттєвих змін неспостерігалось,  

що свідчить про стабільний стан грунтів на належні агротехнічні заходи, 

щодо його покращення, особливо за чорноземами глибокими різного ступеня 

змитості. 

6. Для поліпшення стану землекористування Городоцького  району 

необхідно: збалансувати співвідношення орних земель та еколого-

стабілізуючих угідь; впровадити науково обґрунтовані сівозміни, 

протиерозійні заходи обробітку ґрунту, ресурсозберігаючі технології,  

частково прейти до органічного землеробства; вилучити з  загального 

використання та провести подальшу консервацію сильно деградованих 

земель, сприяти збільшенню  природо заповідних територій та формуванню 

екомережі. 
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